



福州工业路上的羊蹄甲,为这场春雨增添了几分诗意



三坊七巷里,湿漉漉的青石板路多了些许古朴韵味

■海都记者 林涓 毛朝青 宋晖 文/图

但也可以换种心情,感受雨意榕城 几日的大雨,打乱了我们的生活, 随雨而安



福州国家森林公园里的天鹅,好不优哉游哉



漫步在雨中的烟台山,细细品味生活

这几日,福州的暴雨下得让人揪心,又烦心:行道树倒了;路面都是积水;鞋湿了、衣湿了,出门哪哪都在堵车;天始终是灰色调的……于是,不免心生烦躁,破坏了心情。

将镜头聚焦到这座城市的细节里去,我们又能看到些什么呢?

三坊七巷里,湿漉漉的青石板路多了些许古朴韵味,时不时泛起的涟漪涤荡了尘封已久的岁月。落在瓦片上的雨水无处落脚,在巷子两侧挂起了玉帘。

都说春雨贵如油,它在无声中滋润着万物,也改变了榕城的颜色。冶山春秋园的草,绿油油的,屏山公园的花在暴雨后依然红艳,华屏路上的落叶飘零,为路面铺上了一层金黄,也让它莫名地成为时下的网红打卡点……

福州国家森林公园里的天鹅,拨弄起脚蹼,在水面滑出长长的波纹,它们或昂首煽动双翅,或低头整理羽翼,好不优哉游哉。

无数生命的期待与呼唤,都在这场春雨中被点燃,繁衍着、轮回着。它们以新的姿态在说,这一场暴雨又算得了什么呢?

有人在雨里看风景,也有人成了雨里的风景——

红砖小巷中,两位老者相互搀扶着步履蹒跚,他们是要去附近的市场买菜吗?要为晚上回来的儿孙准备一顿可口的饭菜吧?红墙灰瓦下的伞,好似春日里最娇艳的那朵花,正绽放出了人间烟火的暖意。

工业路上的羊蹄甲同样不甘示弱,在密雨中绽放,为这场春雨增添了几分诗意。

原以为,在下着雨的公园里,不会有什么人,但没想到,一路上在雨中散步、竞走的人,络绎不绝。亭子里的老人按着自己的节奏,舒缓地打着太极,旁边是可爱的孙女,拿着玩具,望着细雨数着在湖面泛起几个涟漪。

烟台山在雨天里更是别有一番趣味,这里依然灯红酒绿,雨水未能浇灭年轻人对新鲜事物的热情。开在周末的复古集市是雨夜里文艺的“避难所”。在这雨天里,网红店不必再等候,这场春雨竟给他们带来了意外惊喜。

不拥挤的街道,也在这时能让人放缓脚步来好好探寻。每一次的驻足停留,都在拉长这稍纵即逝的美妙夜晚。

即便不出门,也可寻家小店沏杯热茶,杯中的茶香在蔓延着;擦一擦窗子玻璃上的水汽,去窥探这春日夜景,感受“闲坐听雨声”的曼妙。在雾气的笼罩下,雨中一切都变得朦胧,如水墨丹青,榕城也换上了雨天的专属滤镜。

……

是这些镜头让我们记起了——雨也值得去欣赏和赞美。

福建人“爱拼会赢”,但也懂得随遇而安。

既然无法拒绝,何不换一种心情,去积极面对我们的生活!不妨随“雨”而安。

随遇而安,随“雨”而安。其实,人不管在什么时候,都要抬头看见美好。无论是对这雨、这天气,还是对事、对人,这都是我们的一种人生态度……



雨后一地的落叶,也成了别致的风景

今起雨水渐弱

29日新一轮降雨又将开启

海都讯(记者 罗丹凌 梁展豪) 27日,南方降雨强度减弱。但29日起,新一轮强降雨过程将再度来袭,华南或再遭强降雨侵袭。

福州方面,28日雨水进一步减弱,天气好转,全市阴天多云,部分乡镇有阵雨。29日新一轮较强降雨又将开启,全市有小到中雨,局地雨势较大。

未来两天气温小幅升高,29日福州市区的最高气温将升至20℃。

福州市区今起三天天气

3月27日	小雨转阴	11℃~17℃
3月28日	多云转阴	14℃~18℃
3月29日	中雨转小雨	16℃~20℃

全国各地春雨“性格迥异”

通过统计我国春季(3月至5月)降雨的大数据,可以发现各地春雨可谓“性格迥异”。

“善变”的江南春雨

一提起江南的春雨,相信很多人脑海里浮现的都是这样的画面——杏花微雨、烟雨江南。但当仔细研究过气象数据之后,可以发现,江南的春雨并不是只有“温柔”的一面。

“花时闷见联绵雨,云入人家水毁堤。”唐代徐凝的这首《春雨》将江南春雨猛烈的另一面表现得淋漓尽致。每年3月至4月,冷空气渐显颓势,无力再翻越南岭和武夷山。于是,江南地区就成为它和暖湿气流“交战”的主战场,阴雨不断或是电闪雷鸣也是常有的事。这一时期,江南很多地方不仅月平均降雨量要多于地理位置更南一些的华南地区,就连雷暴日数也占上风。

华南春雨有点“暴力”

每年3月初,华南地区雨水开始增多,进入春雨期。4月至5月会出现一个爆发性的增长。

华南地区4月至5月的降雨是西南季风、东南季风爆发的产物,雨量大、雨势强、强对流频发,有点儿“暴

力”。令人“闻之色变”的华南前汛期,也由此拉开序幕。

西南春雨最温柔

“好雨知时节,当春乃发生。随风潜入夜,润物细无声。”公元761年的春天,已经在成都草堂定居两年的杜甫写下了这首流传千古的《春夜喜雨》。

西南地区的春雨,降雨日数多,总雨量却不大。重庆、贵阳春季的所有降雨日数里,七成以上是小雨,成都的小雨日数更是占到了将近九成。细雨霏霏,润物无声。原来,最温柔的春雨竟然在这里。

北方春雨贵如油

“春雨贵如油,下得满街流。”明朝解缙幼时随口而出的一句诗,成为北方春雨最好的注脚。北方春雨为何如此珍贵?最主要的原因就是——少。

北方的春季大风多、沙尘多,气候非常干燥。与此同时,越冬作物开始返青,春耕春播陆续开始,都在渴望着春雨的滋润。

在熬过了一个漫长而萧瑟的冬季之后,春雨之于北方,已经不仅仅是一种天气现象,它更是一种情感的寄托,是开启四季新轮回的仪式。这样的春雨,又怎能不弥足珍贵?

(中国天气网)